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A dminis traţiunea
„Gazetei Transilvaniei,“

Cestiunea plătirii dărilor.
Era de prevăzut, că, dupa-ce 

per.tru anul 1899 nu s’a votat lege 
budgetară, nici nu s’a dat indemni
tatea cerută guvernului, se vor nasce 
de aici cu începutul anului acestuia 
(eălindarul Gregorian) mar! dificul
tăţi şi încurcături în administrarea 
financelor statului, cari, décá va 
dura încă mult starea de faţă nu
mită ex lex (înafară de lege), pot sé 
ia dimensiuni periculóse. Mai înainte 
de tóté s’a ivit cestiunea încassării 
dărilor pe anul 1899. Soim, că mi
nistrul unguresc de fináncé a sistat 
încassarea dărilor pe calea esecu- 
ţiunii, începând dela 1 Ianuarie st. 
n. şi a sistat’o pănă la altă disposi- 
ţiă tocmai cu considerare la starea 
eseepţională presentă. Prin însumi 
faptul acestei sistări însă ministrul 
a recunoscut limpede, că guvernul nu 
este în drept a incassa dările, cari 
nu au fost votate în mod legal, ba 
ministrul a mers şi mai departe, 
sistând şi execuţiunile pentru res
tanţele de dare din 1898, şi acéata 
numai pentru a evita eventuale con
flicte ale poporaţiunii agitate laţă 
cu autorităţile.

Cu tóté acestea ministrul de fi
náncé nu s’a sfiit de-a dispune prin 
o altă ordonanţă, ca autorităţile se 
iacă tóté plăţile statului fără de nicî 
o restiicţiune pănă la altă disposi- 
ţiune, deşi prin acestă ordonanţă se 
atinge dreptul de votare a dărilor, 
ee-1 esercitóza după constituţiune 
corpurile legiuitóre E clar, că gu
vernul tocmai aşa are necesitate de 
împuternicirea dietei pentru purta
rea cheltuelilor statului, cum are 
lipsă de ea pentru incassarea dă
rilor.

Se vede, că guvernul vrea se-şî 
ajute prin ordonanţe, séu cum le nu- 
mesce oposiţia maghiară în batjo
cură, „patente44, şi nu se mulţumesce 
a evita conflicte, ci voesce se sus
ţină cu totă seriositatea pe cât nu

mai se va puté status quo, şi fără de 
lege budgetară, firesce tóté numai 
„pănă una altă44.

Cum-că guvernul se pregătesce 
pentru o mai lunga durată a stărei 
ex lex, se vede şi din propaganda, 
ce o fac ómenii lui şi organele lui 
de publicitate prin totă ţâra pentru 
plata dărilor pe 1899 şi în lipsa îm- 
puternicirei legale.

Interesant este în privinţa a- 
césta un „apel cătră naţiunea ma
ghiară", ce-1 publică în fruntea cla
rului guvernamental „Nemzet44 dela 
2 Ianuarie n. c. adictul lui Banfîy 
şi soţi, Dr. Moritz Jokay, care se 
subscrie ca „cetăţâu contribuabil".

Jokay spune în acest curios 
apel, că îndată ce a cetit ordinul 
amintit al ministrului de finance, a 
ţinut de a sa „datoriă morală44 a 
alerga în prima 4* de sgptemână a 
anului nou la perceptorat şi a plăti 
acolo restanţa sa de dare din 1898, 
precum şi darea sa pentru primul 
cuartal din 1899. „Provoc pe fiă- 
care44, continuă lokay, „care îşi iu- 
besce în adevër patria, căruia îi 
este scumpă onórea naţiunii sale şi 
creditul ţerii, a urma esemplului 
meu şi a plăti darea sa, pe care nu
o datoresce guvernului, ci patriei, 
fără silă. Cred, ba sciu hotărît, că 
apelul meu nu va remâné un stri
găt în pustiă44.

Acest apel, pe care deputatul 
Bartha îl numesce în „Magyarország44 
„Uj szózat44 („nou resunet4*), are me
nirea së sprijinéscà propaganda gu
vernamentalilor pentru plata dărilor 
„fără de sîlă44.

S’a întêmplat înse, ca numitul 
deputat oposiţional se descopere, că 
Jokay s’a prea grăbit cu „szozatu-ul 
lui, fiind-că vorbe8ce de o faptă ca 
împlinită, care înse încă nu era se- 
vârşiţă. A  calculat adecă Bartha, că 
deórece apelul din cestiune a apă
rut în „Nemzet44 Luni, în 2 Ianua
rie, diminâţa pe la 5 óre, când iese 
Ziarul, n’a fost cu putinţă ca Jokay 
se fi şi plătit restanţa şi darea pe 
1899, fiind-că perceptoratul se des 
chide numai la 8 óre dimineţa.

Graba acésta prea mare a lui 
Jokay denotă, cum cjice Bartha, pré 
multă iubire pentru clubul dela 
„L loyd44 (clubul guvernamental) şi 
mai denotă, că el nu face deosebire 
între esistenţa clubului dela „L loyd44 
şi între susţinerea constituţiei un
gare.

„Décá nu vom plăti dare44, a* 
dauge ei, „clubul dela „L loyd44 se 
va destrăma şi guvernul se póte 
duce în Patagonia. Décá înse vom 
plăti dare, atunci va înflori clubul, 
guvernul va rëmâne, dér se va ni
mici cea mai tare garanţiă a con
stituţiei — reiusarea dărilor44.

„Acésta este deosebirea de ve
deri între noi şi Jokay... A plăti 
dăiî votate este o datoriă, dér a 
plăti dărî nevotate, ínsémná a pă
cătui în contra constituţiei ; a arunca 
din mână acea armă, pe care con
stituţia a pus’o in mâna fiă*cărui ce- 
tăţân pentru scutirea ordinei legale 
şi a libertăţilor publice44.

Cine ar pute cjice, că * Bartha 
n’are dreptate din puncţulJ^e4vedere 
curat constituţional?

Pănă acum guvernul avea o 
armă puternică în mână contra opo- 
siţiei, împutându-i atitudinea ei ob
strucţionistă. Astăzi oposiţia este în 
drept a împuta guvernului, că vrea 
ee guverneze prin ordonanţe, căl
când constituţia.

Situaţia e acjî decî mai nefavo
rabilă pentru guvern şi cestiunea 
plătirei dărilor începe deja se de
vină forte gravă şi ameninţăţdre.

Din dieta Bucovinei.
— Şedinţele dela 29 şi 30 Dec. n. 1898. —

O telegramă, ce am fost primit’o din 
Cernăuţi, ne vestise despre lupta ce o portă 
deputaţii români în sesiunea actuală a die
tei duc8tului Bucovina. Lupta acésta s’a 
pornit deja în a doua şedinţă a ei dela 29 
Decemvre şi s’a continuat cu putere în şe
dinţa a treia dela 30 Dec. 1898. „Patriau 
din Cernăuţi publică în Nr. seu dela 20 
Dec. v. (1 Ianuarie n.) discursurile, ce s'au 
ţinut din partea deputaţilor români. Din 
lipsa de spaţiu ne restrîngem a da în rea- 
sumat aceste discursuri, în cari se reoglin- 
dézá stările de acjl din Bucovina, dér mai 
ales se face icóna alegerilor dietale din 
uişnă, cu care prilej Românilor li s’au fă
cut marî nedreptăţi.

D-l Dr. G. P o p o v ic î şi-a ţinut dis
cursul sëu în mijlocul celor mai entusiaste 
aplause de aprobare. Oratorul desfăşură 
evenimentele şi faptele din campania elec
torală. D-sa c}ise, că s’au întêmplat lucruri 
ne mai pomenit de seandalóse, provocate 
prin ingerinţa brutală a organele adminis
trative şi cari au dat ultimelor alegeri un 
timbru nespus de trist şi revoltător. Liber
tatea electorală a fost de rêndul acesta 
atât de mult sugrumată, încât sunt în Bu
covina districte ultragiate, cari nici n’au 
mai încercat së proteste în contra abusu- 
rilor teribile, pe cari le-a comis guvernul 
local. Spune apoi, că legile electorale din 
Bucovina nu sunt bune, dér partidul na
ţional român, care a luptat totdéuna pen
tru autonomia şi libertatea ţării, va lucra 
neîntârziat, ca sô le modifice, şi va pré
senta în curênd un proiect de reformă în 
privinţa acésta.

Pănă aci oratorul a vorbit românesce. 
In continuarea discursului sëu s'a folosit 
apoi de limba germană, ca sô fiă înţeles 
şi mai bine de cătră instanţa, la care se 
adresézâ.

Itëul principal — (fise oratorul — zace 
în spiritul particular de care e pătrunsă ad
ministraţia Bucovinei. In Bucovina s’a pus 
în mişcare întregul aparat administrativ în 
contra candidaţilor români, mai ales în 
Cernăuţi în contra dr-lui Blându. Acelaşi 
lucru s’a întêmplat la Suceava candidatului 
Varteres cav. de Pruncul, din simpla causă, 
că acesta, ca deputat, a avut curagiul băr
bătesc de a nu se supune voinţei căpita
nului districtual.

Aici oratorul enarâză mai multe ca
şuri de abus şi volnicie a organelor admi
nistrative ; arată cu argumente plausibile 
cum faţă de alegătorii şi electorii români 
s’au aplicat cele mai mari presiuni şi inti- 
midărlj numai ca înstrëinându-i de candi
daţii partidului naţional român, së i ducă 
în tabëra adversară.

La finea discursului cita părerea unui 
adénc cunoscător al administraţiunei aus
triaco, care (şeful de secţie Erb) într’o con
versaţie cu oratorul, a declarat administra
ţia Bucovinei de miserabilă. Dr. Popoviol 
încheia printr’un apel la presidentul ţării, 
în care îl somézá să sisteze stările incom
patibile din Bucovina.

D-l Dr. 1. de F lo n d o r  îşi introduce 
de asemenea discursul în limba română şi 
declară, că totdéuna va lucra într’acolo, ca 
limba română să domineze nu numai în 
cameră, ci să fie întrebuinţată şi în actele 
oficiului. Continuă apoi în limba germană 
şi tractézá în genere cestiunea alegerilor. 
Aceste alegeri — cjise d-sa — au fost in- 
fluinţate de guvern. N’a fost şi nu este 
chiămarea unui guvern în Bucovina, ca 
să stea în serviciul unui partid, căci gu
vernul bucovinean trebue 6ă se ridice pesté 
partide. Din nenorocire însă, nu este aşa. 
Guvernul actual se folosesce înainte de tóté 
de arma agitaţiunilor, spre care scop îşi 
angagézá persóne, cari nu sunt în stare 
a-se entusiasma pentru ţâră şi naţiune. Alt 
mijloc îi sunt promisiunile, dér şi mai cu 
succes se folosesce de arma ameninţărilor. 
Pentru a proba acésta, oratorul aduce do
vedi concrete. Dér guvernul mai trage în 
joc şi cordna, de care face abus spre sco
purile lui, şi o amestecă în certe de partid. 
Tóté acestea le face guvernul, ca să-şi asi
gure majoritatea în dietă şi pentru a-şl 
mări influinţa sa pe tóté terenele. El n’ar 
avé necesitate de aplicarea acestor fel de 
mijlóce, deórece şi aşa influinţa lui este 
deplin garantată prin legi, ér încât pri- 
vesce pe Românii bucovineni, aceştia au 
dat nenumărate dovecjl în decursul a trei 
decenii, că chiar în situaţiunile cele mai 
grele, ei au fost de o fidelitate estremă şi 
au votat guvercului proiecte şi legi fai- 
móse, fără a pune piedecl şi greutăţi în 
calea lor.

Ca încheiere oratorul declară, că va 
contribui din tóté puterile la sanarea stări
lor de faţă.

Luâ apoi cuvântul presidentul ţării 
br. Bourguignon, care într’un discurs de 
două óre, încerca să combată pe oratorii 
români.

In şedinţa (a treia) dela 30 Decemvre 
a luat cuvântul deputatul

Iancu cav. de V o lc insch i, care la în
ceput reîmprospăta în memoriă cuvintele 
deputatului Dr. G. PopovicI, constatând că 
praxei usitate pănă acum la alegeri trebue 
să i-se pună odată capăt. De 30 de ani — 
cfise vorbitorul — se comit cu ocasiunea 
alegerilor cele mai marî abusurl, aşa încât 
poporul a pierdut cu desăvârşire consciinţa 
de dreptul său. Urmărilor acestui sistem 
păcătos este a-se atribui, că poporul şi in
teligenţa s’a scârbit de el. Guvernul in- 
fluinţâză alegerile şi se amestecă direct 
în ele.

ZK G. JPopovici revine din nou asu
pra cestiunei şi supune la o aspră critică 
afirmaţiunilepresidentului Bourguignon, de
clarând repeţit, că ultimele alegeri au fost 
brutale şi ne mai pomenite.

Dr. Ştefan o v i c i constată, că prin 
importanţa lor, şedinţele aceste ale dietei 
vor fi gravate cu litere roşii în analele 
parlamentare bucovinene. Resultatul des- 
baterilor e trist şi ruşinos.

Br. G. V asilco  constată cu durere, 
că astăzi în Bucovina domnesc stări atât 
de nefaste, încât protestările juste ale ce
lor asupriţi şi terorisaţl, nu află nici un
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răsunet. Vorbind de atitudinea politică a 
Românilor, constată cu mirare, că pe când 
deputaţii români din camera imperială 
merg alăturea cu guvernul central, pe 
atunol aici, în ţera proprie, sunt combătuţi 
de guvern. In fine recomandă presidentu- 
lui ţării să se încunjure cu sfetnici mai 
buni şi cunoscători ai poporului, căci dân
sul neposedând limba română, nici nu pote 
să pricâpă scrisorile şi actele românesc!.

După o pausă de B minute ia cuvântul 
Nico de Walisco, care într’un discurs pu
ternic, des întrerupt de observările afirma
tive şi aplausele publicului, sbiciuesce abu- 
surile ne mai pomenite comise de organele 
guvernului la alegeri.

С r i s a.
încurcătura politică merge înainte. 

Pănă acjl nu s’a făcut nici un pas spre o 
seriosă îndreptare a ei, deşi se pun mari 
silinţe din tóté părţile, ca cel puţin în 
parte să se delăture greutăţile, ce stau în 
calea unei descurcături.

ţ)iarele maghiare sunt pline cu fel şi 
fel de combinaţiuni asupra modului de re- 
solvare. Combinaţiunile acestea însă nu ba* 
sâză pe argumente tari, ba am puté dice, 
că sunt lipsite de ori-ce temeiu real.

Călătoria ministrului-preşedinte Banffy 
la Viena, unde a fost primit în audienţă de 
cătră Majestatea Sa, a deşteptat mai ales 
în tabăra oposiţei speranţa, că se va re- 
întorce de acolo adânc sguduit în posiţiu- 
nea lui. Nu se scie însă nimic positiv, că 
ce s’a hotărît la acea audienţă. Unii cred 
a sci, că Banffy a primit dela coronă îm
puternicirea de-a tracta cu disidenţii asu
pra unui compromis. Se póte, că ceva se 
va fi vorbit în cestiunea acésta.

Sunt alţii, cari au lăţit svonul, că 
Banffy va primi autorisare de-a disolva 
dieta. Suposiţia acésta însă e desminţită de 
cătră cercurile apropiate de guvern.

Dâcă e se judecăm din discursurile, 
ce s’au pronunţat cu prilejul gratulaţiuni- 
lor de anul nou, — pe cari le-am apreţiat 
în numărul nostru de erl —- Banffy şi par
tida, care-1 sprijinesce, voesce cu ori-ce 
preţ ca atât guvernul, cât şi partida libe
rală să rămână intacte, adecă să nu fiă nici 
crisă de cabinet, nici crisă de partid, ci să 
se păstreze dreptul majorităţii, cu alte cu
vinte oposiţia să desarmeze şi să lase a 
vota provisoriul pentru pact, indemnitatea 
budgetară etc, ér în schimb guvernul să re 
compenseze totul prin+r’o problematică re- 
visuire a legei electorale.

Firesce, pretensiunile aceste sunt ne- 
admise — cel puţin deocamdată — din 
partea minorităţii obstrucţioniste, care în 
urmărirea scopurilor ei nu se mulţumesce 
cu „oferte bagatele", cum se фсе> ci vré 
să schimbe actualele raporturi parlamen
tare prin isolarea clicei tiszaiste şi prin 
răsturnarea elementelor dela guvern, cari 
sunt conduse de bătrânul Tisza. Afară de 
acesta sunt momente obiective, cari fac di
ficilă o împăcare între adversarii, ce se 
combat.

Din motivele înşirate aici per tan- 
gentem, este îndreptăţită curiositatea şi 
încordarea cu care se aştâptă desbaterile 
viitóre din dietă. Se va dovedi cu acéstá 
ocasiune, décá taberele adversare au ori nu 
gânduri serióse de împăcare măcar mo
mentană, pentru a pute salva reputaţiunea 
parlamentului adânc sguduită atât înăuntru, 
cât şi înafară.

*
Crisa ungară începe a preocupa şi 

străinătatea, ţhare mari o discută, ca pe o 
cestiune de ordin politic însămnat. Aşa 
„Novoje Vremjaц scriind despre crisele 
parlamentare din Austria şi Ungaria este 
de părere, că în cadrul relaţiunilor reci
proce, un singur mijloc de scăpare este: 
transformarea Austro-Ungariei pe base fede
raliste. Se impune cu necesitate — фее 
фаги1 rusesc — o revisuire a constituţiei 
pentru ambe părţile monarchiei.

„Guvern volnic, popor corupt“ ...
Epistolă deschisă, cătră fostul ablegat 

Gavril Ugron. 

fU rm are ) .

Dcrmtiia Vostră susţineţi, că V’aţi lup
tat şi pentru marile idei ale anului 1848, 
pentru libertate, frăţietate, egalitate. Dér 
cum şi cu ce résultat?

Ca tóté partidele maghiare, aşa şi 
partida independiştilor cunósce numai una 
libertate : libertatea maghiară, şi o înţelege 
aşa, că numai Maghiarului îi este dat şi 
iertat a* se însufleţi pentru limba, naţiona
litatea ş’ cultura lui, că numai desvoltării 
lui naţionale îi compet* ajutorul statului, 
pe când popórele nemaghiare trec chiar 
de trâdàtôre, de inimice statului, décâ ma
nifestă aceleaşi simţăminte pentru limba şi 
naţionalitatea lor, séu décá pretind scutirea 
drepturilor de limbă şi sprijinirea culturei 
lor naţionale din partea statului. Atunci 
îndată „gravitézâ înafarău, sunt inimice 
„ideii He stat4*, roszérzelmü =  schlecht ge 
sinnt etc.

In ce stă dér libertatea nostră, a ne
maghiarilor, dâcă nu ne este iertat a iubi, 
ce ni-a dat Dumne4eu şi natura să iubim 
şi a-ne însufleţi pentru ce avem mai 
scump?... Şi feum stăm de esemplu cu 
dreptul de întruniri, de consfătuiri, de plân
gere în contra volniciei guvernelor şi or
ganelor lui?

Ridicatu-s’au partidele independiste 
numai odată, în nenumăratele caşuri când 
s’a vătămat libertatea nemaghiarilor, pen
tru aperarea ei? N’au făcut’o, deşi nu e cu 
putinţă să nu scie, că : lăsând frâu liber 
guvernelor, ba încuragiându-le chiar la vol- 
nicie faţă cu conlocuitorii de altă limbă 
după legea eternă: „hodie mihi, cras tibiu 
îşi cresceau înşi-şi absolutismul în cap, căci 
adevăr nerăsturnabil este : că libertatea e un 
drept al tuturora şi nu privilegiu ; că ea séu 
nu esistă de loc, séu trébue sè fie a tuturor, şi 
în fine, că cine apără şi se luptă pentru liber
tatea concetăţeanului séu, pentru a sa libertate 
se lupta.

Adi puteţi vedé unde aţi ajuns cu 
„libertatea numai maghiară!"

Frăţietate? Acésta se arată în lumina 
ei adevărată la academii şi universităţi, 
unde se adapă de sciinţele mai înalte „Ho
rea naţiunei maghiarew, generaţiunea, care 
are să dea în viitor direcţiunea în trebile 
ţării. Şi ce face acésta junime maghiară 
pentru frăţietate? Suspiţionâză, denunţă 
totă răsuflarea şi mişcarea naţională a co
legilor ei nemaghiarl, ba îşi arogă drep
tul de a judeca asupra lor, şi a-i osândi, 
fiind-că cugetă şi simţesc altcum, decât 
cugetă şi simte ea. Aceşti tineri maghiari 
dela şcolele înalte timbrézâ de păcat aceea, 
ce la ei e virtute şi sfântă datorinţă : iubi
rea de neam şi de limbă şi lupta pentru apă
rarea lor. Ce aberaţiuue a judecăţii şi a 
simţului!

Şi de unde acésta aberaţiune tristă 
în flórea etăţii, când inima e cât de pri- 
mitóre pentru simţăminte nobile şi idea
lism? De acolo, că: „cum cântă păsările 
bătrâne, aşa piscuesc şi puiiw. N’a fost la 
noi frăţietate între diferitele némurï nici
odată, dér ele ar fi trăit în pace lângă 
olaltă şi ar fi devenit şi fraţi adevăraţi, 
déeá cei ce fac legile, clasele diriguitóre, nu 
ar fi umblat anume să se înstrăineze de 
cătră olaltă prin lege şi instituţiuni după 
axioma: „divide et imperau.

Ce au făcut independenţii şi cei dela 
1848, ca să înceteze starea acésta nenatu
rală şi perniciosă? Nimic. Unde se ridică 
vr’un cuvânt din sînul partidei independiş- 
tilor, că nu e bine, că omórá chiar şi spe
ranţa de înţelegere între popóre, când ti
nerimea ţării trăesce şi cresce înverşunat 
induşmănită între sine ? Cine dintre Ma
ghiari, afară de unicul Mocsary, şî-a ridi
cat vocea, să facă atenţi pe junii şi bă
trânii maghiari, că legea cea mai simplă 
şi eternă a păcii este : „Ce ţie nu-ţl 
place, altuia nu face?K, să le spună, că 
buna înţelegere numai prin iubire şi res
pectare reciprocă se póte dobândi, că pe 
acela, care se lasă a fi călcat în picióre, 
nici iubi, nici respecta nu-1 poţi? Nimeni! 
Dér pentru a aţîţa în contra celor de altă

naţionalitate s’au aflat şi voci şi pene ma
ghiare destule.

Egalitate? Ca să ilustrăm starea de 
egalitate, n’avem decât să ne provocăm la 
modul cum se respecteză dreptul de limbă 
al popórelor nemaghiare, cum este îngrijit 
ca Nemaghiarul, ca şi Maghiarul, să se p0tă 
înţelege cu deregătorii şi să se potă folosi 
de limba lui, pretutindeni şi în tóté. Ce 
vreţi însă, când chiar şi la căile ferate, pe 
Nemaghiar îl huiduesc si batjocuresc pentru 
limba sa? Şi egalitate este óre, când ţâra 
e plină de diregătorl maghiari, dór’ Nema
ghiarii sunt între ei rari ca corbii cei albi 
şi nu încap nici măcar ca păzitori la căile 
ferate vicinale, făcute din banii satelor, 
decă nu şi strămută numele ere4it din moşi- 
strămoşî, décá nu se umilesc pentru acea 
pită amară, şi nu se lapădă de némul lor. 
Egalitate este când pe tine, ca Nemaghiar, 
te póte călca şi sdrobi trenul, pentru-că 
avertisările sunt făcute numai pentru Ma
ghiar şi cei ce sciu ceti unguresce ?

Redicatu-şl-a vr’odată partida inde- 
pendistă şi 48-istă vocea sa în contra aces 
tei venărl după sânge străin, în contra 
greţosului proselitism naţional, proclamat 
chiar de o ideiă fericitóre de stat, în con
tra acelei concepţiunl neumane şi ne mai 
pomenite în alte state, ca omenii să fiă 
espuşi a fi sdrobiţî de tren din puncte de 
de vedere ale „politicei mai înalte".

(Va urma.)

Din cartea lui Bismarck.
{Despre tripla alianţă)

Seim, că scrierile fostului mare can
celar al imperiului german Ottó de Bismarck 
a lăsat după Tmórtea sa nisce scrieri de 
mare valóre istorică şi politică. Editura 
Cotta din Stuttgart a scos tocmai acum 
volumul al doilea din scrierile cancelarului 
din care s’au vândut deja sute de mii de 
exemplare.

In capitulul despre tripla alianţă Bis
marck face amintire şi despre cestiunea ro- j 
mână şi de aceea credem a fi de interes a 
da în mod sumar cuprins al acestui capitul. 
Etă ce 4ice Bismarck:

„0 alianţă cu Rusia mi-se părea ma- 
terialicesce mai tare. Ea mi-se înfăţişa mai 
’nainte chiar şi mai sigură, pentru-că con
sideram în politică tradiţionala amiciţie 
dinastică, comunitatea pornirii de conser- 
vaţiune monarhică şi lipsa a ori-ce fel de 
antagonisme înrădăcinate ca fiind mult mai 
sigure decât schimbătorele impresii ale opi- 
niunii publice în populaţiunea maghiară, 
slavă şi catolică din monarchia habsbur- 
gică. Nici una din cele două alianţe, nici 
legătura cea dinastică cu Rusia, nici po
pulara legătură de simpatie germano ma
ghiară, nu erau absolut sigure din punctul 
de vedere al trăiniciei. Decă Maghiarii s’ar 
lua în tot-déuna după reflecţiunî politicesce 
înţelepte, atunci aoâstă naţiune ar trebui 
să înţelâgă, că ea, ca o insulă ce este 
în întinsul ocean al populaţiunilor ŝlave, 
nu se póte afirma decât ră4imându-se [de 
elementul german din Austria şi din Ger
mania.

Dintre îngrijirile pe care le avém la 
alcătuirea alianţei austro-germane era şi 
lipsa de înţelegere politică a Germanilor 
din Austria, care perduseră contractul cu 
dinastia şi conducerea afacerilor.

Mă mai îngrijea apoi partea poloneză 
a politicei austriaco. Noi nu putem cere 
Austriei ca să renunţe la arma pe care o 
are ea faţă cu Rusia în favorisarea *Polo- 
nismului din Galiţia.

Tratatul pe care l’am încheiat noi 'cu 
Austria în vederea unei comune respingeri 
a unei agresiuni rusesc! este publici juris. 
Alianţa germano austriacă nu prevede a- 
ceiaşî acoperire pentru Germania, când a- 
césta ar fi atacată de cătră Austria, pe 
care o prevede faţă de un atac rusesc 
care s’ar îndrepta, mai probabil, în potriva 
Austriei.

Cu un cuvânt, décá în alegerea între
o alianţă ruséscá şi una austriacă, ea pre
feri pe acésta din urmă, n’am fost de loc 
orb faţă de îndoelile cari îngreunau ale
gerea.

Am considerat însă indispensabil, ca 
bunele relaţiunl dintre noi şi dintre Rusia 
să fie cultivate înainte, alăturea de alianţa 
nostră defensivă cu Austria. Când între 
noi şi Rusia s’ar ivi o ruptură ireparabilă, 
la Viena ar cresce numai decât pretenţiu- 
nile faţă cu îndatoririle nóstre de aliaţi, 
íntáiü în privinţa lărgirii stabilitului casus 
foederis, care pănă acum nu prevede decât 
o respingere a unui atac rusesc, şi al doi
lea în privinţa întinderii acelui casus foe
deris şi asupra intereselor pe care le are 
Austria în Balcani şi în Orient.

E natural, ca locuitorii basenului du
nărean să aibă trebuinţe şi planuri cari 
trec peste hotarele de a4i ale monarhiei 
austro-ungare; şi constituţiunea (federală) 
a imperiului german arată calea, pe care 
înaintând, Austria ar pute realisa o împă“ 
care a intereselor politice şi materiale ce 
există între hotarul răsăritean al némului 
românesc şi între golful dela Cattaro. Dér 
nu este problema imperiului german, de a 
împrumuta sângele şi averea supuşilor săi 
pentru îndeplinirea dorinţelor vecinilor. 
Menţinerea monarchiei habsburgice, ca o 
consolidată şi independentă mare putere, 
este pentru Germania o necesitate de echi
libru în Europa, pentru care, cu bună con- 
sciinţă, putem risca, la cas de nevoie, pa
cea ţării. Dér cei dela Viena ar trebui să 
se abţină de-a formula din acésta alianţă 
pretenţiunl, ce trec peste acésta asigura- 
ţiune, pretenţiunl, pentru cari alianţa n’a 
fost încheiată.

Nimeni nu póte calcula viitorul Aus
triei cu acea siguranţă ce este trebuitóre 
pentru tratate durabile şi organice. In dez
voltarea acestui viitor sunt factori tot a‘ ât 
de diferiţi, pe cât de variată este popula
ţiunea acestui imperiu ; la acţiunea acésta 
caustică şi eventual explosibilă se mai a- 
daogă acea incalculabilă influenţă, pe care 
o póte exercita elementul confesional, pe 
măsura urcării séu scăderii talazurilor ul
tramontane (papiste), asupra personalităţi- 

1 lor conducétóre. Nu numai Panslavismul 
şi Bulgaria seu Bosnia, ci şi cestiunea sîr- 
béscá, cestiunea románéscá, cestiunea polo
neză, cestiunea cehă, ba chiar şi cea ita
liană din Trentin, Triest şi din litoralul 
dalmatin, pot deveni puncte de cristalisare 
nu numai pentru crise austriace, ci şi pen
tru ciise europene, cari însă nu pot atinge 
interesele germane decât în măsura, în 
care există între imperiul german şi acel 
austriac o relaţiune solidară de apărare".

SOIRILE DILEL
- ‘/3 Decern vre v.

Colectele pentru monumentul lui Şa - 
guna se continuă în tote părţile. „Telegr. 
Rom.a scrie în privinţa acesta: Suntem 
informaţi, că în mai multe comune s’au 
adunat sume frumuşele, deşi anul ce espiră 
n’a fost favorabil. Ilustra familiă Mocsonyi 
a contribuit, din incidentul petrecerii sale 
în Sibiiu la alegerea de metropolit, pentru 
fondul monumentului Şaguna cu suma de 
1000 corone.

Oficerii ruşi, colonel Kosensko şi că
pitan Bogoslawski, au părăsit Luni sera 
Bucurescii, plecând la Wologda cu expre
sul dela 9 ore. Prefectul poliţiei, coman
dantul brigadei a Il-a de călăraţi şi ad 
interim comandant al pieţii Bucurescl, co
lonelul Zossima, precum şi o delegaţiune 
din regimentul 6 şi 21 de infanteriă au în
soţit pe oficerii ruşi la gară.

Luptă cu gendarmii. In Comlăuşul- 
mare s’a întâmplat filele trecute o scenă 
interesantă între gendarmi şi popor. Alal- 
tâeri s’a făcut adecă alegerea membrilor 
în representanţa comunală. După alegere, 
omenii s’au dus la puţină veselie. Acesta 
însă li-a fost conturbată prin doi gendarmi, 
cari de bine oe nu-şi încăpură în piele, s’au 
dus la ei şi prin cuvinte şi înjurături ofen- 
sătore i-au provocat, aşa din bun senin, să 
nu mai facă gură. Omenii s’au iritat de 
fapta acesta şi au dat o straşnică lecţie 
jupânilor cu pene de cocoş. Frumos fru
muşel i-au desbrăcat şi i-au desarmat. Ne- 

I astîmpăraţii gendarmi, ruşinaţi de batjo-
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©ura ce li s’a făcut, s’au dus la casarma lor 
fi au făcut raport la comanda lor din Chi- 
chinda, de unde li-au venit în ajutor alţi 
ŝâse gendarml — cari însă n’au avut de 
isprăvit nimic, decât, că au arestat pe 
câţl-va aşa numiţi „bujtos:atăi“ ducându-i 
la judecătoria din Chichinda. Că ce vor 
face cu ei, se p6te înainte sci.

Predarea Cubei. Alaltăerl s’a încheiat 
sărbătoresce răsboiul ispano american. O 
telegramă din Havanna anunţă, că la 2 
Ianuarie u. s’a arborat pe insula Cuba stin
dardul american şi s’a retras cel spaniol. 
Din incidentul acesta insula a sărbătorit. 
Locuitorii ei au salutat cu bucurie noul 
stindard, care vestesce încetarea domniei 
spaniole şi inaugurarea unei ere nouă. Ac
tul sărbătoresc a fost întrodus prin bubui
turi de tunuri. După acesta în palatul gu- 
vernial s’au schimbat discursuri între re- 
presentanţii Americei şi Spaniei. Cu totă 
•bucuria însă, totuşi nu stindardul Cubei li
bere a luat locul celui spaniol, ci alt stin
dard străin. Cubanii şi-au schimbat stă
pânii şi ei tot supuşi au rămas altora.

Amnestiă italiană. Din Roma se tele- 
grafeză, că regele italian Umberto cu 1 
Ianuarie st. n. a dat amnestiă tuturor per
enelor osîndite în luna lui Maiii. Tutu
ror, cari au fost osândiţi la închisore 
pe 2 ani, li-s’a ertat întrâga pedâpsă, er 
•cei cari au fost osândiţi la mai mult, li- 
fi’au redus pedâpsa la 2 ani. Acâsta amnes- 
-fciâ se refere şi la femeile arestate, apoi la 
acei arestanţl, cari sunt mai bătrâni de 60 
*nl şi mai tineri de 16 ani. Arestanţii, 
•cari sunt pedepsiţi deja a doua oră, nu se 
bucură de ace9t favor. Numărul celor am
il esti aţi este de 700.

Zola în Italia. Din Milano se anunţă, 
•că faimosul Zola, care în urma procesului 
său în afacerea Dreyfuss fugise din Paris, 
se află acum în Milano.

Rectificare. In foiletonul: „Limba ve
chilor nostre cărţi bisericesclK s’au străcurat 
mai multe greşeli de tipar, şi anume: Nr. 
1271, pg. 1, col. 1, în loc de „seu mai bine 
•4is de limba însă-şl“, să se cetâscă: „său 
mai bine dis limba însâ-şlu; Nr. 273, pg.
1, col. 8, în loc de „Afirmaţiunile din cele 
*2 epiloge*, să se cetescă „Afirmaţiunile 
din cele 2 precuventăriu ; Nr. 276, pg. 1, col.
3, în loc de „religiune sfântă14 să se cetâscă 
vreliquic sfântâu; Nr. 279, pg. 3, col. 1, 
in loc de „să studieze limba cărţilor mai 
mult ovreesceu, să se cetescă „mai mult 
orbesce“ ; er jos în notă, în loc de „ridi
cat" e a se ceti „nscai“.

La întrebarea mai multora, că cine a 
fost Aquila cel cu preposiţiunea „ethM, au
torul foiletonului d-1 N. Sulicâ, răspunde 
următorele : Aquila e de origine din Pont, 
de aceea numit şi Aquila Ponticus, a trăit 
pe timpul împăratului Hadrian (117—188). 
A  fost păgân, trece apoi la creştinism, âr 
în urmă la iudaism. In literatura mai veche 
•ebraică figureză de aceea sub numele de 
„Aquila proselitulu. El a fost acela, care 
a tradus ad litteram Testamentul vechiîi din 
limba jidovescă în cea grecâscă. Frag
mente din acâstă traducere ni-s’au păstrat 
in Hexapla lui Origines.

Deputaţii Congresului
naţional bisericesc electoral din Dec. 1898.

Dăm în cele următore după „Tel. 
Rom.u numele tuturor deputaţilor congre
sului electoral întrunit în 17/29, 18/30 şi 
19/31 Dec. st. n. 1898 pentru alegerea de 
Archiepiscop şi Metropolit al Românilor 
.gr. or. din Transilvania, Ungaria şi Bănat.
•Uită-i :

I. Din archidiecesa transilvană au fost 
şi au luat parte la votarea din 19/31 De- 
cernvre:

1) ea m em brii o rd in a r i:
a) din cler: Yasiliu Damian, Iuliu 

Dan, Nicolau Ivan, Nicolau Maneguţiu, Ioan 
Papiu, -Avram P. Păcurariu, Ioan Petrio, 
Dr. Ilarion Puşcariu.

b) mireni: Ambrosiu Bârsan, Yaleriu 
Bologa, Mihail Cirlea, Pateniu Cosma, Dr 
iElie Cristea, Simeon Damian, Dr. Ioan 
Fărcaş, Dr. Liviu de Lemâny, Ioan Lengeru, 
Dr. I. Mihu, August A. Nic6ră, Dr. Ni- 
«olau Olariu, Petru Pipoş, Ioan cav. de

Puşcariu, Dr. Ioan Şenchea, Leotin Si- 
monescu, Dr. Petru Şpan, Dr. Nicolau Ve- 
cerdea.

2) ca m em brii e s tra o rd in  a ri 
aleşi numai pentru actul de alegere:

a) din cler: Zacharia Boiü, Demétriu 
Coltofean, Ioan Dan, Romul Furduiu, Teo
dor Hermán, Sergiu Medean, Avram 8. 
Păcurariu, Dr. Remus Roşea, Paul Roşea,

b) mireni: Nicolau Bobeş, Dr. Yasiliu 
Bologa, Georgiu Borzea, Dr. Gavriil Bu- 
zura, Aurel Ciortea, Georgiu Dănilă, Petru 
Drăghiciti, Nicolau Garoiü, Dr. Silviu Mol- 
dovan, Ioan Moţiu, Virgil Oniţitt, Dr. Pa- 
vel Oprişa, Dr. Vasiliu Pahone, Iosif Puş
cariu, Diouisiu Roman, Ştefan Stroia, Vic
tor Tordăşianu, Arseniu Vlaicu.

Au fost presenţî dér la stabilirea pa
rităţii între archidiecesă deoperte şi cele
2 diecese de altă parte, au fost scoşi prin 
sórte şi declaraţi f&ră vot:

Ioan de Preda, Dr. Vasilie Preda, 
Tuliu Roşescu, Mateiü Voileanu şi Dr, 
Enea Draia.

Au lipsit: Dr. Iancu Meţianu: care 
nu a voit a se folosi de dreptul de a vota,

I ér colegiul preoţesc Deva n’a fost repre-
I sentat, fiind-că alegerea din acest cerc a 
fost nulificată.

II. Din diecesa Aradului.
a) din cler: Vasiliu Beleş, Augustin 

Hamsea, Voicu Hamsea, Vasiliu Mangra, 
George Popoviciü, Dr. Traien Putiol

b) mireni: Georgiu Ardelean, Teodor 
Ceontea, Romul Ciorogariu, Dr. Eugen 
Mocsonyi, Zeno Mocsonyi, Dr. Nicolau 
Oncu, Dr. Nestor Oprean, Paul Rotariul 
Ioan Russu Sirianul, Petru Truţa, Mihai, 
Velicu.

Er din districtul consistorului de Ora- 
deamare, aparţinător diecesei Aradului, ur
mătorii :

a) din cler: Iosif Goldiş, Ignatie Pap, 
Nicolau Rocsin.

b) mireni: Dr. Flórian Duma, Ioan 
Papp, Dr. Iustin Papp, Paul Papp, Dr. Ni
colau Popoviciü, Nicolau Zigre.

Au fost aleşi în diecesa Aradului, 
dér aa lipsit dela congresul electoral, ur
mătorii :

Vicenţiu Babeş, Georgiu Feier, Dr. 
Constantin Groza şi Ioan Groza.

Iii. Din diecesa Caransebeşului.
а) din cler: Adam Filip, Dr. Traian 

Bădescu, Andreiü Ghidiu, Trifon Miclea, 
Filaret Musta, Sebastian Olariu, Ioan Pin- 
ciu, Alexandru Popoviciü, Dr. Georgiu Po
poviciü, Mihail Popoviciü.

б) mireni: Traian Barzu, Alesandru 
Bireescu, Georgiu Bogoeviciü, Coriolan 
Bredicean, Ioan Budinţan, Constautin Bur 
dia, Petru Corcan, Patriciu Drăgălină, Tit 
Haţeg, Ioan Ionaş, Dr. Petru Ionescu, Dr. 
Alesandru Mocsonyi, Dr. Aureliu Novac, 
Vasiliu Săgărcian, Ioan Serbu, Petru Tisu, 
Ilie Trăilă.

Au fost aleşi deputaţi în diecesa Ca
ransebeşului, dér au lipsit dela congresul 
electoral, următorii:

Ilie Curescu, Teodor cavaler de Se- 
racin şi Vladimír Spătariu.

Ii i t e r a  tură .
Am primit a$I primul număr din 

„Revista Economicâ“ , noul organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale, care, pre- 
oum seim, apare în urma hotărîrei luate în 
conferenţa băncilor române. Director al 
lui este d 1 Dr. Corn. Diaconovich. Noul or
gan are format mare 8°, cam în formatul 
Enciclopediei, şi conţine primul număr 40 
de pagine. In articolul prim, „Cătră ceti
toriu, se arată, cât de simţită a fost la 
noi lip3a unui astfel de organ, mai ales 
după-ce lucrarea economică şi financiară 
la poporul nostru a luat în timpul din 
urmă un avânt atât de frumos. Pe lângă 
oestiunile financiare şi comerciale, „R. E.u 
se va ocupa şi cu ramurile agricole şi in
dustriale. Fascicolul I  de probă, asupra 
căruia Direcţiunea cere indulgenţa cetito
rilor, nefiind reuşit după dorinţa sa, oon- 
;ine între altele: Institutele nostre finan- 
oiare (Câte-va consid eraţiunl fugitive asn- 
jra lor) de Arseniu Vlaicu; Deposite vin- 
culate, de Dom. Raţiu; Legislaţiune (în
soţirile de credit); Iurisdicţiune (DecisiunI 
curiale); Statistică (băncile din Ungaria în 
1897); Comeriu (scirl despre „Concordia 
din Sibiiu şi despre Asociaţiunea de con
sum din Blaşiii); In fine scirl; o rubrică 
oentru agricultură, alta pentru industriă ; 
Revista financiară; Cronică; Literatură 
economică; Bibliografia etc. Bursă din

Viena şi Budapesta, bursa de efecte din 
BucurescI, tragerea losurilor eto.

Noua revistă va apâré în 10 a fiă- 
cărei luni, şi costă 5 fl. pe an (pentru Ro
mânia 12 lei.) Abonamentele se pot face 
numai pe anul întreg. — Dorim vi0ţă lungă 
„Revistei Economice ", care se presentă, ca 
prima încercare pe acest teren.

*
„Enciclopendia română*, publicată din 

însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului românu, de Dr. C. Diaconovich.

După un interval de abia 6 săptămâni 
a apărut un nou fascicol, al 12-lea, a 
acestei mari publicaţiunl, cuprindând ar
ticolele Dame —Doc, la olaltă mult preste 
1000. Amintim în special biografiile rom. 
Damian, Dan, Danielescu, Daponte, Dara- 
banth, Daraohi, Dardée, Davila, Deeş de 
Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deme- 
triescu, Densuşianu, Depăreţian, Despot 
Vodă, Desseanu, Diaconovicl-Loga, Dia- 
conu, Dima, Dimitrescu, Dimitriade, Di- 
mitrovicl, Dimitroviţa, Dionisie, Djuvara, 
Dobra etc., apoi dintre celelalte articole 
mai mari şi mai importaote : Demografia 
şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, 
Diabetes şi Difteria de Immerwoll, Diges- 
tiunea de Vaschide, Descendenţa şi Dis- 
toma de Dr. Leon, Divanurile ad-hoc de 
Floru, Districtele valachice de Traila, Do- 
brogea şi Datoriile publice de Nacian, Di
plomaţia de Lecca, Docurl de P* Rădulescu, 
Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre ilustraţiunl 
amintim un tablou al Diamantelor mai 
mari şi podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiiu (deposit general pentru România: E. 
Storck, BucurescI) şi se primesc numai 
pentru publicaţiunea întrégà. Preţul de 
prenumerare : pentru un tom broşurat îl.
10.— compactat îl. 11.60 (în România Lei 
25.— resp. 28.50). In deosebi amintim, că 
abonaţii, cari la timpul său au achitat 
numai preţul tom. I, au se trimită fără amâ
nare şi preţul tomului II, ca să li-se potă 
expeda fascicolele nou apărute.

V a r i e t a t e .
D in c o lo  de n o r i .  Americanul Iohn 

Steiner istorisesce o interesantă aventură, 
ce a avut’o dincolo de nori, făcând prin 
anii ş0se-cjecl o escursiune cu balonul.

Era o cji admirabilă, scrie el, când, 
după-ce am făcut preparativele necesare, 
m’am hotărît să intreprind o călătoriă cu 
balonul, plecând din Camden în New-Jer- 
sey peste Filadelfia. Pe bolta cerâscă nu 
se vedé nici cel mai mic nor, ceea-ce îmi 
promitea o plăcută preumblare în sferele 
înalte. La órele 3 totul era gata de ple
care. Eu mă urcaiü în luntrea mea şi îmi 
luaiü rămas bun dela cei din prejur. Cu
vântul „lăsaţi liber“ răsuna, şi balonul se 
ridica sus, majestatic, însoţit de uralele mul- 
ţimei ce privea după mine.

Tot mai sus şi mai sus mă suiam, 
pănă când balonul plutea lin în marea de 
aer de-asupra pâţnântului, la o înălţime de 
8000 de urme. Mercuriul arăta 42 grade 
peste zero. Perspectiva ce mi-se înfăţişa, 
era minunntă. Fiiadéiba şi Camden zăceau 
tocmai sub balon, şi rîul Delovare, care 
desparte aceste două oraşe, putem să-l văd 
în depărtare de 50 de miluri; corăbiile, ce 
pluteau pe el, erau ca şi nisce jucării, şi 
vapórele, cari circulau între ţărml, să ve
deau ca nisce paseri de apă, cari în0tă 
încoce şi ’ncolo într’o văliş0ră. Spre Ost 
vedeam Oceanul Atlantio, cu valurile sale 
uriaşe albastre, ce se înălţau ca turnurile 
spre cer.

„Eram cu totul cufundat în acéstá 
privelisce încântătore, când atenţiunea îmi 
fu atrasă de un tunet îndepărtat, ce se 
aucjea din partea vestică. Departe în jos 
pe orizont se vedea un nor greu, din care 
fulgerele eşiau săgetând în tóté părţile. 
Furtuna se ridica iute în sus. Eu de 
multe-orl am dorit să văd odată tunetele 
şi fulgeri le de desuptul meu; acum mi-se 
dete ocasiune, pe care nici n’am lăsat’o 
nefolosită.

„Am aruncat câţl-va saci de balast 
peste bord, aşa că balonul s’a urcat la o

înălţime de 12,000 urme; aici am stat plu
tind în aer. Rëcéla începea să devină tot 
mai simţit0re, barometrul arăta numai 23 
grade peste zere. (Fahrenheit). M’am uitat 
la césornic, era ora 31/2. Furtuna se tot 
apropia şi tunetele înfiorătore îmi asurejeau 
urechile. O panica mă cuprinse; mă gân
deam, că óre n’ar fi mai bine să mă cobor 
pe pământ, pănă nu mă apucă furtuna. A- 
césta însă era deja pré târefiu, deóre-ce 
elementele naturii vuiau gróznic în furia 
lor. Tot ceea-ce mai puteam face acum, 
era ca să mă pot ţine deasupra furtunei. 
De aceea am aruncat peste bord totă gre
utatea ce o mai avém, putându-mă ast-fel 
să mă ţin de-asupra vântului puternic. In 
scurt timp însă observaiü, că 0ră-şl mö 
cobor în jos. Nu mai vedém acum nimic, 
mă cuprinse o mare de spumă clocotitóre, 
care mă ameţi.

De-asupra mea sórele strălucea lumi
nos şi vesel, ca şi cum ar fi rîs de mine, 
ér jos trăsnea şi fulgera, par’că a sosit 
4iua judecăţii. Mă aflam cam 5000 de urme 
de-asupra furtunei şi 10,000 urme de-asu
pra pământului. In câte-va minute balonul 
se coborî cu 1000 pănă la 2000 de urme.

Viforul puternic arunca spuma clo
cotitóre la o înălţime cât un munte, se 
părea, ca şi când nisce munţi de zăpadă 
s’ar fi grămădit, apoi ârăşl se împrăştiau, 
ea din nou să se înalţe spre cer. Mişcările 
acelui colos cu nimic de pe pământ nu le 
pot asămăna, tot astfel n’am cuvinte pen
tru a face o iconă fidelă a scenei, oe s a 
petrecut sub piciórele mele ; era ceva în
fiorător, cumplit.

Nu mi-a fost permis să mai fiu lung 
timp privitor fără voie. Am fost silit să 
mă cobor, în mijlocul natúréi turbate. Ba
lonul, sub influinţa aerului rece, se tot co
bora şi cu el scădea şi curagiul meu. Am 
făcut ultima înceroare de-a mă puté ţinâ 
de-asupra furtunei, mi*am aruncat ancora, 
funia, ba am strîns tot ce-am putut şi 
le-am dat jos în întunecime, dér totul a 
fost în deşert — mă coboram încet, încet.

Tot mai tare mă apropiam de fur
tună, tunetele gróznice însoţiau înfiorăto- 
rea mea călătoriă în jos. Mă coboram tot 
mai mult cu o iuţ0lă nespusă, din regiu
nile ceresc! spre iad. In fine un întunerec 
infernal m’a încunjurat. Nu vedeam nic! 
balonul, în care mă aflam, decât numai 
când fulgera, aşa întunerec era. Nid acésta 
nu ţinu. mult, deórece lumina electrică atât 
era de intensivă, încât eram aprópe orbit. 
Am mai păţit încă şi aceea, că sguduitu- 
rile tari ale aerului, 'mi-a pornit sângele 
pe urechi şi pe nas. Balonul meu se clă
tina íncóce şi încolo, ca un om beat, er 
mai târejiu era aruncat într’o parte şi în- 
tr’alta cu o furiă, încât am trebuit să ’mî 
încord totă puterea, ca să mă pot ţin0 în 
el, să nu fiu trântit jos.

Să mă scobor iute jos? Cum aş fi 
putut să fac acésta într’o astfel de tempes- 
tate! Ar fi fost mórtea cea mai sigură. Pe 
lângă aoeste însă mai lipsea şi ancora. Să 
rămân mai departe, 0răşl nu puteam — 
dér ce simţii? — un strop de apă! Eram 
mântuit, o plóie torenţială se vărsa asu- 
ară-’ml, vă^ui, că trebue să fiu aprópe de 
aământ. Ochii mei căpătară ârăşl puterea 
vëclului de mai ’nainte, am privit în jur 
de mine. Mă aflam nu departe de vârful 
copacilor, de-asupra cărora sburam cu iu- 
■;éla unui mii engles pe minută. Nu mai 
ipsea mult şi trebuia s’ajung pe pământ, 

mă ţineam de luntre cu amândouă mânile, 
m’aşteptam resignat la lovitura din urmă 
a balonului. In câte-va secunde isbitura şi 
urmâ şi ea a fost aşa de puternică, încât fui 
aruncat departe pe pământ. îndată după 
cădere am ameţit.

Când ’mi-am venit ârăşl în ori, mă 
aflam într’un pat încunjurat de omeni, 
cari mă îngrijau şi cari îmi spuseră, că 
mă aflu la moşia lui M. Styles. Balonul 
meu era total sdrobit. Din acea 0ră înfio
rătore mi-am perdut totă pofta de a mai 
asista la un spectacol al fulgerilor şi trăs
netelor dincolo de nori.

Proprietar : l )r .  Aurel Mureşianw
Redactor responsabil: t-regorlu  J9Iafor.
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Dela TIPOGRAFIA „AUEOEA“, A. TODOEAN
d i n .  <3r l b . e r l a  —  S z a a a n .© s - u jT 7- e ir ,  

s e  pot  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :
Cuvântări pe Duminece. Tom. I. de 

renumitul orator — în domnul ador
mitul — Justin Popfiu, 48 predici
pe 38 Dumineci..........................2.20

Cuventări bisericesei (acomodate pen
tru orl-ce timp) de I Papiu Tom. I.
Ediţia I I ..................................1.20

Cuvântări bisericesc! (pe Duminece) 
de Ioan Papiu. Tom. III. . . . 1.20 

Cuvântări bisericesc! la toteserb.de
peste an de I. Pap iu ................. 1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de I. Papiu..........................1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu vicariu ..............................1.—

Caiechese pentru pruncii şcolari de
Tit Budu vicariu..........................—.40

.Cuvinte de aur séu învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului sőu, 
din operele lui J. H. Canrpe trad.
de I. S o n e a ..............................—.80

Domne^eésca liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de Ioan Boroş . . . .  —.25 

Manual cfitechetic pentru primii ani
şcol. de Basiliu Raţiu.................—.40

Predice pentru Dnmi». de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom.
II. dela Dumin. XI. după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . . —.80 

Predice poporali pe Dominece serbat, 
ocasional! de Gavril Pop. Tom. I,
II, III şi IV. Fiă-care tom costă
câte . . . .  ..................... 1.—

Predice pe tot IKninecile serbat.
de pestf ' r. Em. EJefterescu 1.50 

Rtjşrpc!'«’!i.-v< ’ nostru espli-
p ;*? I Boroş . . . — .10

T- ‘Cr-̂  Liir- cărţile rituale,
î  ̂ . < '>*■ "o du vicariu . . —.50 

>* -ri i •» x. C. Verg. Maria
'• ' . l ă ..............................—.10

site adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . —.40 

Nn me uita. Colecţiune de versuri 
furebrall, urmate de iertăciuni, epi-
tafiă ş. a...................................... —.25

Omul şi lumea cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul ..................................—.10

Buchetul. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . . — .25

Legat şi aurit..........................—.38
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia L u n g ..................................—.10
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvâ
de G. Simu .............................. —.06

Cântul în şcola poporală. De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C ân tu ri..............................—.30

Cartea ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 ilustraţiunî, de George Simu.
— Acestă broşură conţine istoriore 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii — E aco
modată acestă carte şi ca premii 
pentru şcolari..............................—.25

Codrean, Craiul codrului de G. Simu —.06
< ântăriiţa. Novelă de Dem. Dan . . —.15 
Carmen Sylva. Prelegere publică ţi

nută prin V. Nic6ră prof. eimnas.
— Cu portr. M. S. Regina României —.10

< hiuituri de cari strigă feciorii în
joc de P. Reteganul . . . . —.28 

Cu vârful penei. Scrieri satirico-hu 
moristice de Anton Popp. I. \ ono- 
loge. II. Humor şi satiră. O bro
şură forte petrecătore . . . . . —.55 

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
p6rta raiului de Ar. Boca Velcher. —.25 

Doue turturele de anr. Poveste de
Laur. Ciorbea. . . ' .................—.12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de 
Victor R u s ii ..............................—.30

ţile  negre Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şcolele poporale de
T. Roşiu. Ed. II.......................... —.15

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi 4iua numelui 
cătră tată, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu . —.20 

Filoxera omeni mei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului 
de lecţiunî a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV. V. VI., de T. Petrişor învăţ. —.40

Gruia lui Novac.............................. —.10
Horia Ini Pintea Vitéz”1 . . . .  —.06 
Idealul perdut. Novelâ originală de 

Paulina C. Z. Rovinar . . . . — .10 
Ifi genii în Tauria. Tragediă în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf..................... — .30

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp..............................—.20

Lini Siomilui séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de

G. Simu......................................—.25
Monológé de Anton’u Popp:

Nr. 1. Pe neaşteptate.................—.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău 
bătrân . . ..........................— .08
Nr. 3. La anul nou..................... —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ...................................... — .04
Nr. 5. O păţaniă..........................—.04

Merinde dela şcolă sâu învăţături pen
tru popor, culese din 4i&rul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . .  — .60 

Miseriile sociale. Novela de. P. C. Z. 
Rovinar...................................... —.15

Musa iSomeşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu.
Partea I. Balade......................... —.25

N-rii 7(> şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de loan Tanco . . . —.20 

Nopţi de iernă. Novele pentru popor 
de G. S im u ..............................—.60

Opsaţşuri. Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de loan Pop
Reteganul..................................—.40

Păcălitul. Monolog comio de Antoniu
Popp. Preţu l..............................—.04

Opera unui om de bine Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per- 
dut“ ~ de Paulina C. Z. Rovinar —.10 

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu.
Un volum de 192 pagi ne, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . —.60 

Poveste* P«8cuiui séu credinţa de- 
ş0rtă poporală. De Ar. Boca Vel. —.08 

Părintele Niculae. Schiţe din viâţa
preoţilor de G. S im u .................—.30

Pietatea poporului român séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din diec. g. c. a Oradei-Mare —.10 

Păcală şi Tî'mdală. Poveste de G.
Cătanâ...................................... —.10

Pretinul şatenului român. Sfătur! în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reteganul . —.30 

Proba de f*»c. Comedie intr’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina 
Sonea-Bogdan . . . . . . .  —.15

Prin morte la victoria Comedie în
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  — .10

Probitatea în copilăria. Schiţă din
sfera educ. după Ernest L^gouve —.06 

Poveştile Bănatului. De George Că- 
tană învăţător. Tom. I. II. III. â 25 
cr., tote 3 tom.............................—.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . —.10 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi broş.
II. şi III. Preţul fie-căreia broş. este
40 ci. Ambele de-odată . . . .  —.70 

Risete şi Zimbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcă

profesor gimn.............................. 1.—
Se andini ! Toasto pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . —.20 
Trandafiri şi viorele. Poesii poporale 

de Ioan Pop Reteganul. Ediţiunea
a II. Amplificată......................... —.60

Ţiiranul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. . . . — .08 

Ţiganul In Rain. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul . . . —.08 

Ţiganul şi Magnatul séu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . —.08 

Uitimnl sichastru. Tradiţiune de G.
Simu.......................................... —.06

Yersnri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A...................................—.25

Novele ti schiţe de Ioan Pop Rete
ganul broş. I ................................—.40

îndreptar te<>reti<* şi practic pentru 
învetăméntol intuitiv de V. Gr.
Borgovan. Ediţia III....................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 
logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Cătană.. . . —.25 

Orar general pentru şc61a română cu 
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu Magyar . . . . . . .  —.40

C ă rţi de ru g ă c iu n i:
Icona sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări bsericescl, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin Va
siliu Pâtcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. corâsă şi amplific.
— Legată s im p lu ..................... — .50

„ în p â n z ă .................— .80
„ „ p iele......................J.60

„ „ catifea . . . 3.50— 2.80 
Mărgăritnriul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi căutări bisericescl, 
forte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esempiar legată simplu . . —.50
legată în pânză......................... — .80

„ „ piele şi aurit.................1.60
„ „ legătură de lux . 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise
ricesc!, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
— Preţul unui esempiar legat . . —.22 

Cărticică de rusâchinl şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe icone frumose. Pre
ţul unui esempiar legat . . . .  —.10 

Yisul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmot de mai multe rugăciuni fru- 
mo.-e. Preţul unui esempiar legat
şi spedat franco e s te .................—.12

Epistolia D-lui nostru Isû  Christos.
Preţul unui esempiar legat şi spe
dat franco..................................—.12

D in  „ L ite ra tu ra  p op ora lă
Nr. 1. Moş Tom i Bădicfanu, vestitul 

caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do
gariu P re ţu l..............................— .06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . .  —.06 

Nr. 3. Insurătore.i sorelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul. . . .  —.06 

Nr 4. Fiul bucătăresei Imperatnlui 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . —.06 

Nr. 5. Văcărelul (basme) de Domeţiu 
Dogariu. P reţu l..........................—.06

8585— 10

Nr. 6. Diana, zîna munţilor şi Fata 
de îmnerat cu manile triate (2 bas- 
murl) de Dom. Dogariu. Preţul . —’06 

Nr. 7. CinHÎ dialoguri întoomite pen
tru elevii şc0lei popor, menite ca 
producţiunî la esamene şi alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu. . —.10

C ă rţi de şcolă  
aprobate şi recunoscute ca cele mai 

bune şi mai metodicescl de Vasile Petri.

Nou Abecedar românesc. Ediţiunea 
XIÍ. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul său 
nr. 16( 06 din 1889. Preţul unui 
esempiar l e g a t ..........................—.25

Legendar sé'» cartA de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru 
al 3-lea şi al 4-lea an de şcolă. Edi
ţiunea X. emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică prin emisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
piar le g a t .................................. —.50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovan 
dă cetire următorului proiect de propuneri:

3. Accentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şc01ă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legendarului, cari 
(pe lângă catechism) formeză basa instruc- 
ţiunei, ceea ce pănă în presiute nu se póte 
constata, de-óre-ce îatr’un loc se folosesce 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’altul al lui Solomon şi Muntean (din 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Gön- 
czy şi pe cele mai puţine locuri al lui V. 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedecă 
progresul şi aşa de greoiü a învăţământului,
— după mai multe discusiunl se decide: 
ad. 3. Comitetul să întrevină ia Venerab. 
Consistor, ca să introducă în întrega die- 
cesă seu cel puţin pe teritoriul reuniunei 
nóstre Abcdarul şi Legendarul de Vasile 
betri, ca unele ce întrec tote celelalte din punct 
de vedere metodic şi didactic. (Conclusul „Reu
niunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881“ ; a se vede „Şcola Practicău tom. II» 
pag. 58. p. 3.).

Dela aceiaşi autor:
Şcola română. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institute
lor de învăţământ şi ale organelor 
acestora. Anul Ili, IV şi V, (I. şi
II. e epuisat). Fiă-care an . . . 1..— 

Porto iO cr.
Şcola practică. Magazin de lecţiunî 

şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. II, III şi IV, (I. e epuisat),
fiá-care fl. 1. Porto..................... —.10

Plan de lecţiunî pentru şcolele ele
mentare românesc!. întocmit pe 30 
de săptămâni 25 cr. Porto . . . —.06 

Plah <le înveţăment pentru şcolele 
poporale nemagbiare, în nţelesul 
articl. de lege XXXVII, din 1868 
şi 1879. Edat în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică dm 29 Iunie
1889. Nr. 17.284.......................... —.22

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate
în urmă. P re ţu l......................... —.22

Scriptolosria séu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şcolă 1.—

C ă lin d a ru l „ A u ro r e i* *  p e  a n u l 
1899. Preţul unui esempiar . . . —.30
prin postă fr a n c o ..................... — .35-
6 esemplare spedate franco . . . 1.60

„ C ă lin d a ru l P lu g a r u lu i“  pe  an.
1899. Preţul unui esempiar . . —.25 
spedat prin postă franco . . . .  —.30

bv~ Tot de-aicl se pot procura tot soiul de cărţî şcolastice şi altele apărute ori şi unde. "Wb
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelariey tot soiul de tipărituri ofioiose.

gp£~ Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate, “m
—  Cataloge sg trimit oiî şi cui gratis şi franco. —  —  V ectorilo r s8 dă. rabatul cuvenit. —

Tote comandele sunt a se adresa la : TipO^Pâifiă» „A , U  H  0 H  A  A .  ToâorăJl,
în Gherla — Szamosujvâr. 

^  Tote cărţile de mai sus se pot procura şi direct dela „T IPO G R AFIA  A. MUREŞIAMU44 din Braşov. *̂ 5$

Tioofrrafia A. Muresianu. Braşov.


